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Haftalik 6¢renim kazanimlar

@ Geometrik dagilim,
@ Negatif Binom dagilimi,
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Geometrik Dagilim

1. Geometirk Dagilim

Tanim (Geometrik Dagilim)

Basar1 olasilig1 p olan bir Bernoulli denemesi, ayni sartlar altinda, bagimsiz olarak bir basari elde
edinceye kadar tekrarlansin. Yapilan deneme sayis1 X rasgele degiskeni olsun.

olmak tizere X rasgele degiskeninin olasilik fonksiyonu

x) = =x)=P(BB.BB) =P (B)P(B)..P(B =g 1p, (x=1,2,..
f (x) = P(X = x) = P(BB..BB) = P (B) P (B) ..P (B)P (B) = ¢ 'p, (x = 1,2,...)

n—1 tane Y

F(x)=P(X<x)= i qulp =1-¢g%(x=1,2..)

j=1
My (t) = E (¢X) = Lef*f (x) = ... = 1f‘i;et ,q¢f <1,t< —Ing
X
dMx () - 1 2) _ dzMx(f)‘ . _1lx
E(X) = Mx L:o_"‘_ LEx) = 200~ =L

olmaktadir.
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Geometrik Dagilim

1. Geometirk Dagilim

Ornek
Bir atic1 igin belli bir hedefi vurmasi olasihigimnin p=0,75 oldugu bilinsin. Atic1, hedef bir isabet
alincaya kadar atis yapmaya kararhdir.

a) Hedefi 4 atistan 6nce vurmasi olasilig: ?

b) En az 3 atis yapmas olasilig1 nedir?

¢) 10 atis yaptig1 bilindiginde bundan sonra en az 3 atis yapmasi olasilig1 nedir?

d) Amacmna yaninda bulunan 2 mermi ile ulasmasi olasilig1 nedir?

e) Hedefin degeri 200 TL ve bir atisin maliyeti 100 TL olduguna gére, boyle bir oyunda kazancin
beklenen degeri nedir ? Kazancin olasilik dagilimi nedir?

f) Oyunun diiriist olmasi igin hedefin degeri ne olmalidir?

Coziim

Hedef bir isabet alincaya kadar yapilan atis sayist X rasgele degiskeni olsun. X Geometrik Dagilima sahiptir.
x—1 1)\*=13

f@=glp= (13, x=12,.

a) Hedefi 4 atistan once vurmast olasiligi:

P(X<4)=f()+f(2)+f(3) = (%)0% G)l% G)ZZ - g

b) En az 3 atig yapmast olasilii:

PX23) = 1-PX<3=1-f)-f@=1-2-10=1
P(X>3) = 1—P(X§2)1_F(2)1_<l_<i>z>116
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Geometrik Dagilim

¢) 10 atis yaptig1 bilindiginde bundan sonra en az 3 atig yapmast olasilig

1. Geometirk Dagilim

P(X>13) P(X<12) 1-F(12) ¢ )

:7:[1 =

> = = =
PX 213X >10) = 55 =90) = P(x<10) ~ 1-F(10) _ 0

d) Amacina yamnda bulunan 2 mermi ile ulasmast olasilig

PX<2) =f()+f(@) =3 +75=10

e) Kazang= K = 200 — 100X

E(K) = 200 — E(X) = 200 — 100.% _ 23@
k 100 0 —100 —200 —300

f(k) | 3/4 | 3/16 | 3/64 | 3/256 | 3/1024

1) Oyunun diiriist olmast igin kazancin beklenen degeri 0 olmalidir. K = a — 100X ‘den E(K) = 0 olmal

0 = a—100E(x)
a0 a0
B B -3 )
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Negatif Binom Dagilimi

Tanim (Negatif Binom Dagilimz1)

atif Binom

Basar1 olasilig1 p olan bir Bernoulli denemesinin ayn sartlar altinda bagimsiz olarak k basari elde
edinceye kadar yapilmasi deneyini goz ontine alinsin. X rasgele degiskeni, k basar1 elde edilinc-
eye kadar yapilan denemelerin sayisiin dagilimi Negatif Binom Dagilimidar.

fx) = < ;{C:} )q"’kpk, (x=kk+1,k+2,.)

1 5 k
Mx () =E(e%) = & “( i >tf == () t<—Ing
=
dMx (t My (¢ k(k+
E(X) = fr( ) ‘f*O - = % JE(X?) = dt}z(( ) L:g _ (pz'i)

Bir atic1 i¢in belli bir hedefi vurmasi olasihigmim p=0,75 oldugu bilinsin. Atici, hedef 3 isabet
alincaya kadar atis yapmaya kararlidir.

a) Hedefi 4 atistan 6nce vurmasi olasiligs ?

b) En az 3 atis yapmast olasilig1 nedir?

¢) 10 atis yaptig1 bilindiginde bundan sonra en az 3 atis yapmasi olasilig1 nedir?

d) Amacma yaninda bulunan 2 mermi ile ulasmasi olasilig1 nedir?

e) Hedefin degeri 200 TL ve bir atisin maliyeti 100 TL olduguna gére, boyle bir oyunda kazancin
beklenen degeri nedir ? Kazancin olasilik dagilimi nedir?

f) Oyunun diiriist olmasi igin hedefin degeri ne olmalidir?
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Hedef 3 isabet alincaya kadar yapilan atis sayist X rasgele degiskeni olsun. X Negatif Binom Dagilimina
sahiptir.

4-—1 4-3 3 Dagilimi
» |Pa=9=(571 OV @ - %

W=

b [Py =f@+®=-@+( 371 )OO -8

0 |[PX>4)=1-PX<4)=1-f@)=1-(3)°=18

o |Px<5)=.=4]
¢) K=200—100X = E(K) = 3200 — 100E(X) = 600 — 1004 = 200
k[ 200 100 0 100 200
f(k) | 108/256 | 81/256 | 81/512 | 135/2048 | 567/16384

P |K=381—100X = 0 =3a— 100E(X) =>q = 1
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